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Ο  Υπουργός  Ανάπτυξης  κ.  Χρήστος  Φώλιας  απηύθυνε  χαιρετισμό  στη 
συνάντηση  διαβούλευσης  για  τη  διαμόρφωση  ελληνικής  πρότασης  επί  του 
Μεσογειακού  Σχεδίου  Ηλιακής  Ενέργειας,  στο  πλαίσιο  της  πρωτοβουλίας 
«Διαδικασία της Βαρκελώνης: Ένωση για τη Μεσόγειο»:

«Καταρχήν να σας ευχαριστήσω που ανταποκριθήκατε  στην πρόσκληση για τη 
σημερινή  συνάντηση  διαβούλευσης  με  τελικό  ζητούμενο  τη  διαμόρφωση  μιας 
ολοκληρωμένης  ελληνικής  πρότασης  επί  του  Μεσογειακού  Σχεδίου  Ηλιακής 
Ενέργειας.
Η   Ευρώπη  έχει  αναγνωρίσει  από  πολύ  νωρίς  την  ανάγκη  προσέγγισης  των 
χωρών  της  Μεσογείου.  Αρχικά  με  κριτήρια  καθαρά  οικονομικά,  μέσω  των 
Συμφωνιών Συνεργασίας  της δεκαετίας  ’70 και  εν  συνεχεία,  μέσω της χάραξης 
συνολικής  στρατηγικής  για  τη  Μεσόγειο  και  της  ανάπτυξης  περισσότερο 
στοχευμένων πολιτικών, τόσο σε διμερές όσο και σε πολυμερές επίπεδο. 
Προς  την  κατεύθυνση  αυτή,  προωθήθηκε  η  Διαδικασία  της  Βαρκελώνης  και  η 
Ευρωπαϊκή  Πολιτική  Γειτονίας,  ενώ,  ταυτόχρονα,  αναπτύχθηκαν  και  άτυπες 
μορφές συνεργασίας μεταξύ χωρών ή ομάδων χωρών της περιοχής.
Η πρόταση  του  Προέδρου της  Γαλλίας  Νικολά Σαρκοζί  για  τη  δημιουργία  μιας 
Ένωσης  για  τη  Μεσόγειο,  την  οποία  η  χώρα  μας  υποστηρίζει,  έρχεται  να 
αποτελέσει  έναν  ακόμη  κρίκο  στην  αλυσίδα  του  έντονου  ενδιαφέροντος  που 
σταθερά επιδεικνύει η ΕΕ. 
Στο πλαίσιο αυτό, νέες ευκαιρίες παρουσιάζονται διαρκώς για την εμβάθυνση της 
περιφερειακής συνεργασίας ή για την επέκτασή της σε νέους τομείς. Το ενδιαφέρον 
για  τις  εξελίξεις  στην  περιοχή βαίνει  αυξανόμενο  και  οι  προσδοκίες  που έχουν 
δημιουργηθεί είναι υψηλές. Χωρίς αμφιβολία, η ανταπόκρισή μας στις υπάρχουσες 
προκλήσεις θα κρίνει, σε μεγάλο βαθμό, τις προοπτικές ολόκληρης της περιοχής 
στο μέλλον.
Όπως γνωρίζετε οι  Α.Π.Ε. με έμφαση στην ηλιακή ενέργεια είναι  μια από τις 5 
θεματικές ενότητες οι οποίες περιλαμβάνονται στην κοινή διακήρυξη που υιοθέτησε 
η σύνοδος κορυφής των Παρισίων για την Ένωση για τη Μεσόγειο τον περασμένο 
Ιούλιο.
Η Ένωση για τη Μεσόγειο θα βασίζεται σε συγκεκριμένα προγράμματα, ένα από τα 
οποία είναι και το λεγόμενο «Μεσογειακό Ηλιακό Σχέδιο».
Στόχος του προγράμματος είναι η ανάπτυξη δυνατοτήτων παραγωγής ενέργειας 
από  ΑΠΕ,  επικεντρώνοντας  στον  ήλιο,  χωρίς  όμως  και  να  απορρίπτονται 
συνεργασίες με άλλες μορφές ΑΠΕ.  Η έμφαση αυτή ασφαλώς είναι εύλογη, καθώς 
η  Μεσόγειος  έχει  εξαιρετικές  κλιματικές  συνθήκες  για  την  ανάπτυξη  βιώσιμων 
φωτοβολταικών πάρκων. 
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Το  ευρωπαϊκό  ενδιαφέρον  για  αυτή  την  προοπτική  είναι  έντονο  και  δεδομένο, 
καθώς η εξαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ προς την ευρωπαϊκή αγορά μας 
φέρνει όλο και πιο κοντά στην επιτυχή εφαρμογή του πακέτου «Ενέργεια – Κλίμα». 
Σύμφωνα  με  την  «αρχιτεκτονική»  της  Ένωσης  για  τη  Μεσόγειο,  οι  κυριότεροι 
«μέτοχοι», δηλαδή οι χρηματοδότες του Μεσογειακού Ηλιακού Σχεδίου θα είναι: τα 
κράτη  της περιοχής,  εταιρείες  των μεσογειακών χωρών,   ευρωπαϊκές εταιρείες, 
επενδυτικά κεφάλαια και διεθνείς οργανισμοί.
Σύμφωνα με τη μέχρι σήμερα επεξεργασία του Σχεδίου από τα αρμόδια υπουργεία 
της Γαλλίας και της Γερμανίας προβλέπονται τρία βήματα για την ανάπτυξη του 
Σχεδίου.
Το πρώτο βήμα ξεκινά άμεσα και πρέπει να  ολοκληρωθεί μέσα στο 2009. Αφορά 
στον καθορισμό των στόχων και την οργάνωση της διαδικασίας. Μάλιστα έχουν 
προγραμματιστεί  ήδη  σχετικές  προπαρασκευαστικές  συναντήσεις  μέσα  στο 
επόμενο τρίμηνο.
Το δεύτερο βήμα αφορά το  χρονικό  διάστημα 2009 – 2011,  διάστημα κατά  το 
οποίο  θα  αναπτυχθούν  τρία  ή  τέσσερα  πιλοτικά  projects.  Σύμφωνα  με  τον 
υφιστάμενο σχεδιασμό με την ανάπτυξη αυτών των πιλοτικών προγραμμάτων θα 
προσδιοριστούν και  θα αξιολογηθούν οι  χρηματοδοτικοί  μηχανισμοί,  το  θεσμικό 
πλαίσιο καθώς και η βιωσιμότητα του πλαισίου ως προς την εξαγωγή πράσινης 
ενέργειας προς την ευρωπαϊκή αγορά.
Το τρίτο βήμα,  με χρονικό ορίζοντα το 2020 αφορά στην πλήρη ανάπτυξη του 
Σχεδίου με την ολοκλήρωση μεγάλης κλίμακας προγραμμάτων. 
Για  την  Ελλάδα,  η  περιοχή  της  Μεσογείου  δεν  αποτελεί  απλώς  μία  περιοχή 
«στόχο» για την ανάπτυξη ενεργειακών δεσμών και σχέσεων. 
Η περιοχή αυτή είναι το άμεσο γεωγραφικό περιβάλλον μας, είναι η γειτονιά μας, 
ένας  χώρος  όπου  κινούμαστε  και  αναπτύσσουμε  σχέσεις  και  συνεργασίες  με 
βάθος  αιώνων.  Έχουμε  κάθε  λόγο  να  στηρίζουμε  τη  σύνδεση  του  ιστορικού 
παρελθόντος με τις ανάγκες και τις προκλήσεις του παρόντος. Έχουμε κάθε λόγο 
να  συμβάλουμε  θετικά  στην  συνολική  κοινωνικο  -  οικονομική  ανάπτυξη  της 
περιοχής και στην εδραίωση συνθηκών ευημερίας.  
Στην  κατεύθυνση  αυτή  οι  ενεργειακές  συνεργασίες  και  διασυνδέσεις  είναι 
προτεραιότητα πρώτης γραμμής. Οι χώρες της Μεσογείου μπορούν και πρέπει να 
έχουν καθοριστική  συμβολή στο  νέο  ενεργειακό  τοπίο  και  η  χώρα μας  να  έχει 
πρωταγωνιστικό ρόλο, στηριγμένο στις ιδιαίτερες σχέσεις φιλίας και μακροχρόνιας 
συνεργασίας  με  τις  χώρες  της  περιοχής,  την  επιχειρηματική  επάρκεια  και  την 
τεχνογνωσία. 
Τα καλά παραδείγματα υπάρχουν και έχουν προωθηθεί σημαντικά προγράμματα 
ΑΠΕ και Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΕΞΕ).  Θυμίζω: 

 Το  διετούς  διάρκειας  έργο  «EMERGENCE  2010:  Μελέτες  στη 
Μεσόγειο για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας που εγγυώνται την 
ηλεκτροδότηση  πυρήνων  οικολογικής  ανάπτυξης»  που 
ολοκληρώθηκε  επίσηµα  τον  Ιούνιο  του  2008,  στο  πλαίσιο  της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας INTERREG.

  Το  έργο  “Capacity  Building  for  the  National  Energy  Research 
Center”  (NERC)  στην  Ιορδανία  στο  πλαίσιο  των  Προγραµµάτων 
Europaid - Twinning της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

  Τα  Αναπτυξιακά  Προγράμματα  αξιοποίησης  του  δυναµικού  των 
ΑΠΕ  και  των  τεχνολογιών  Εξοικονόμησης  Ενέργειας  (ΕΞΕ)  σε 
χώρες-στόχους (Αρµενία, Αίγυπτος, Λίβανος, Σερβία και Τουρκία), 
που  συνεισφέρουν  θετικά  στην  ενεργειακή  διπλωματία  και  την 
εξωτερική πολιτική της χώρας µας.
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Συνεπώς το Μεσογειακό Ηλιακό Σχέδιο είναι μια καλή ευκαιρία για μια εξίσου καλή 
συνέχεια  με  καλά  αποτελέσματα.  Αυτό  πρακτικά  σημαίνει  πως  πρέπει  να 
κινητοποιήσουμε τις δυνάμεις μας, να δημιουργήσουμε μηχανισμούς διαλόγου, να 
προωθήσουμε  τεχνολογία,  τεχνογνωσία  και  επενδυτικές  δράσεις.  Έχουμε  τις 
γνώσεις, έχουμε τις εμπειρίες, έχουμε τις δομές για να είμαστε όχι απλά παρόντες, 
αλλά  δυναμικά  συμμετέχοντες  στην  επιτυχημένη  εφαρμογή  του  Μεσογειακού 
Ηλιακού Σχεδίου.  Είμαστε η χώρα του Απολλώνιου Φωτός και πρέπει η σφραγίδα 
μας να είναι καθοριστική και διακριτή. 
Με αυτή τη δέσμευση λοιπόν, καλούμαστε να συντονίσουμε τα βήματά μας για να 
ανταποκριθούμε στις ευκαιρίες που ανοίγονται μπροστά μας. Αυτό άλλωστε είναι 
και το κλειδί για την σταθερότητα, την ανάπτυξη και την πρόοδο.
To Υπουργείο Ανάπτυξης θα είναι δίπλα σας έτσι ώστε με την άμεση και αποδοτική 
συνεργασία  να  προχωρήσουμε  γρήγορα,  αξιόπιστα  και  αποδοτικά.  Αυτή  η 
συνεργασία  μόνο  οφέλη  μπορεί  να  έχει  και  γι’  αυτό  χρειάζεται  περίσσευμα 
ενέργειας. Χρειάζεται περίσσευμα φαντασίας.» 
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